



员，如今全装失忆？”

洪森也许是一不小心说漏嘴！要知道，2008年，早已不是他信担任泰国总理的时期，但洪森仍在与当时的泰国政府谈共同开发。那也就能说明，洪森虽然与他信称兄道弟，但是在国家利益面前，“老狐狸”洪森心里还是有谱的。奉他信为座上宾，某种程度是为了柬埔寨的国家利益；与当时的泰国政府谈共同开发，也是为了柬埔寨的国家利益。

在中国国际问题研究院副研究员唐奇芳看来，尽管海牙国际法院对柏威夏寺的主权归属进行裁判，不仅在1962年做出了完全倾向于柬埔寨的判决，事实上2013年11月11日，海牙国际法院又再次做出过一项判决——柬埔寨拥有整个柏威夏寺

地区的全部领土主权。但根本没

用！泰国依然不服从这一判决。“因此，我认为，即便再次诉诸海牙国际法院，也难以解决实际问题。”唐奇芳认为，唯有泰国、柬埔寨双方达成解决柏威夏寺问题的程序共识，比如双方都认可到海牙国际法院进行审理也好，谋求第三国主持公道也罢，才有可能去推进解决柏威夏寺问题。如果有一方不认可解决程序，则得到的解决方案仍然几乎是废纸一张！谁做共同开发之梦亦惘然！

### 重启谈判之际的铃声

据新华社消息，6月14日至15日，泰柬联合边界委员会时隔12年在金边重启会谈，商

上图：6月20日，泰国乌汶府，还拥有泰国总理职权的佩通坦前往柬泰边境，视察军队。

定派遣联合勘测组在双方商定的界碑实际位置进行边界勘测。泰国外交部称此为“缓和边境紧张的重要里程碑”，下次会议原本预计将于9月在泰国举行。

但蹊跷的是，在泰柬联合边界委员会重启会谈之前，5月28日佩通坦与洪森的通话录音未被披露。而刚重启会谈不久，6月18日，佩通坦与洪森通话就公之于众。然后，洪森指责佩通坦乃至他信，甚至号称还有后手材料，能够证明他信、佩通坦对泰王不敬。

亦有专家认为，泰国柬埔寨重启谈判之际佩通坦与洪森通话的内容被公布，对洪森乃至整个柬埔寨政界并非完全有利，而是一把双刃剑。有可能彻底同时打击到泰国联合政府、反对派，但也有可能让钦那瓦家族又一次暂时失去权力，而泰国军方反而加紧控制柏威夏寺周边区域。而如果泰国军方当真在柏威夏寺周边布置重兵，则能威慑到柬埔寨腹地，这对洪森之子洪玛奈所把持的柬埔寨内阁来说，绝不是好消息！“边境之花，注定要忍受灼热，寻着生的希望。”柬埔寨歌曲《哦，柏威夏之花》诉说着柏威夏寺的荣光、悲怆与无奈。

唐奇芳称，冲突虽刺眼，却只是局部问题，不应成为泰国、柬埔寨两国关系的全部，更不能阻碍共同繁荣的脚步。☒